

LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO

ALMERÍA Año XXII

Nº 7.018

Segunda Época

Jueves 1 de Enero de 1931

Olivares y Talleres, Eduardo.

reos núm. 26

MADRID

Los cambios que se anuncian

Escríbamos hoy acerca de lo que se habla para el nuevo. Se habla de que van a rectificar, o de que está acordado que hasta ha poco han seguido algunas entidades editoras de periódicos. Los cuales periódicos, aunque creados y sostenidos con dinero de gente burguesa y de orden, se habían soltado el pelo revolucionario, y con unas o con otras apariencias servían el vino republicano incluso el ejericio bolchevista a selectores, sin que por lo que se cuenta y aunque el hecho fuese tan público y aún tan escandaloso, seieran de los aludidos acciones.

Pero parece que al fin se han enterado. Los socios de Huesca y los sublevados de Cuatro Vientos con las percusiones que los tiros de Ayer y las plomerías de Madrid han traído en toda la península, los hacían de sus inveterables distracciones y de sus absurdos ensimismamientos. Cándidos bánochares, o si se quiere poco o nada convencen no se alarmaron con la estridencia de las pláticas; no pasaron que podían engendrar esas otras estridencias de los fusiles de los motores de los aviones tripados por rebeldes, que constituyan una serie amenaza para sus mejores negocios y sus más queridos intereses. Y ha sido quizás entonces cuando han pensado que en ningún caso es lícita la cooperación al mal, y que con su dinero vienen cooperando al mal revolucionario, al mal de la indisciplina, al mal de los odios antirreligiosos y sociales, al mal deestimular las enemigas hacia los poderes constituidos. Los cuales males, a su vez, podrían tener, no es difícil que la tuvieran, una traducción concreta grave peligro y hasta con seguro laño de sus quejas, porque las rejas de lobo vistas con ocasión a los chispazos revolucionarios por determinadas tierras de España, no fueron para tranquilizar a los filócratas; es decir, que parece se han convencido algunos de que lo que lanzan a las turbas, o las preparan para que sigan a quienes lo inciten, al asalto de los alcázares a la autoridad y del orden, carecían de poder para detenerlos deante de sus cajas de caudales, y entonces, si es que antes no sintieron escriturales contribuyendo a la creación y sostenimiento de empresas que se desenvolvían descalzonando y desestabilizando, con quequeros que disparaban constantemente sus flechas contra el Altar y contra la monarquía, comprenderon que rebasaban los límites de la estupidez pues constituyan una nata de tontos hasta ahora inexistente, la de los que tiran piedras a su propio techo.

No aseguramos que sea ésta, en todos, ni en la mayor parte de los actionistas a que venimos aludiendo, la única razón de cambio de conducta. Muchos venían propugnando o siguiendo insinuándolo hace tiempo. Pero prescindiendo de los motivos de la nudanza y lamentando los casos en que no resplandecía la pureza de intenciones, hermos de holgazanes de él, si es que lo que sobre e particular se cuenta tiene plena confirmación, porque ello significa que en lo sucesivo no seguirán actuando ciertos periódicos como instrumentos de rebeldía y de desorden...

MIGUEL PEÑAFIOR

CRÓNICA LOCAL

Nuestro clima

Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional:

Presión media del día..... 7627

Temperatura máxima..... 20°

Idem mínima..... 11°5

Idem media..... 15°7

Máxima al sol..... 23°0

Humedad relativa media..... 73

Evaporación en 24 horas..... 15

Lluvia en 24 horas..... 0°0

Viento dominante..... S.W.

Fuerza en metros por segundo..... 1°5

Nubosidad..... Caso cubierto

Nota del Observatorio Central.—Estado general atmosférico deducido de las observaciones efectuadas desde 1 hora y 7 horas del día 31 de Diciembre de 1930.

Desde el paralelo 35 al 70, desde Europa hasta América del Norte se halla una extensa perurbación atmosférica con muchos níctoles de acción.

Sobre Estados Unidos reside una zona de buen tiempo y otra del mismo carácter descendiente al Sur del paralelo 25 desde África a las Antillas

Centro borrasco que más activa sobre Europa es situado en Inglaterra por su causa llueve en el Continente Europeo con vientos de la región del Sur.

También se registran muchas neblas y lluvias en Alemania, Suiza e Italia.

En España el clima está con muchas nubes y se registran algunas lluvias.

La temperatura máxima de ayer en la península Ibérica fue de 20° en Málaga, Asturias y Lugo y la mínima de hoy ha sido de 9° bar. cero.

Lluvia recogida 0'4 milímetros.

Tiempo probable hasta el día 1.º de enero de 1931 a 7 horas: Cantabria y Galicia, tiempo de lluvias; marejada Centro de España, intensidad a lo ver.

S. de España, chubascos del Oeste.

Cataluña y Levante tiempo inseguro.

Navegación permitida: Tiempo de chubascos y marejada en las costas del Cantábrico, Portugal, Golfo de Cádiz y mar Ibérico.

Los que viajan

S. encuentra en ésta el R. P. Lesmes

Mingo Gómez Superior de la Casa de Agustinos de Cadete.

La Cámara Uvera

Para el próximo lunes, día 5, se ha convocado a sesión extraordinaria la Junta directiva de la Cámara, con sujetón al siguiente orden del día:

1º Cuentos, sobre la mesa, pendientes aprobación.

2º Cumplimiento de la R. O. de 28 de noviembre último.

3º Ofrosasuntos que propongan la Mesa o los locales.

La entrada de año nuevo

Con la animación de otras veces, favorecida ajoche por un tiempo espléndido, se celebró la despedida del año.

A las doce, los bártulos surtos en el puerto hicieron sonar sus sirenas.

En los tatuos se ejecutó la Marcha Real, y sonaron aplausos calurosos.

Hubo muchas fiestas familiares.

Cuando esto escribimos, en la Santa Iglesia Catedral se celebró con esplendor extraordinario y gran concurrencia de fieles a Vigilia de fin de año de la Adoración Nocturna.

De la Diputación

Por falta de número ayer no pudo reunirse la Comisión provincial permanente de la Diputación.

Del momento político

Y como esta vez, por excepción, a referirse a nosotros, emplea un léxico correcto, (aunque no exento aún de agresiva intención, que apartamos de lado), excepcional también habrá de ser nuestra conducta aceptando el diálogo «con toda calma, con toda moderación y con el mejor espíritu» de avencencia, conforme se nos ofrece.

Si el partido liberal-conservador y su órgano de publicidad en Almería hubieran reflexionado seriamente desde el primer instante que se consideraron por nosotros aludidos, habrían advertido como nuestra tendencia no iba encamada a combatirles en el campo de sus ideales políticos, —que como todos merecen nuestro respeto— y mucho menos a fastigarles por sistema, sencillamente, al deseo de ensayar viciosos procedimientos que ese partido igual que otros partidos históricos, ha venido contumazmente poniendo en práctica. Y, en consecuencia, esa inexcusada reflexión, de la que osadamente prescindieron, les habría obligado a comprender la razón de nuestro proceder y evitado así que, fértilizando el propósito, se lanzasen a una campaña de indole personal, con olvido de los deberes que obligan a presidir todos los actos de quien asume la dirección de una colectividad política. Más aún, la cordura y el buen sentido hubiesen determinado en ellos la aceptación del propósito y un saludable estímulo a rectificar pasados yerros para bien del país y beneficio propio.

Es un hecho que nadie puede negar el que, durante muchas legislaturas, la representación parlamentaria de todos los distritos de nuestra provincia ha encarnado en personas que ni nacieron en Almería, ni tienen intereses de ningún género en Almería, ni jamás hicieron nada ni se preocuparon de Almería. De los ocho representantes que corresponden a nuestra provincia, siete fueron extraños al país. Lo cual prueba hasta la saciedad que esas representaciones no las otorgó Almería, sino las oligarquías turísticas, inspiradas sólo en el interés de sus familiares y en la recompensa de sus servidores, con desprecio absoluto de Almería, en pacto con algún almeriense a cambio de las organizaciones.

Contra esa costumbre, contra esas normas impolíticas, impúdicas y anarquistas, combatimos nosotros en todo caso —no solamente ahora, y de ello estamos satisfechos y orgullosos, dispuestos, además, a continuar la lucha sin tregua ni desmayos hasta conseguir estirparlas.

De aquí, tal vez, haya nacido la sos-

pecha de que nuestra república alcanza a la totalidad de la representación parlamentaria provincial. Y en cierto modo piensa bien quien así piense. Porque, insistimos, no es lícito que nadie establezca alianzas con los enemigos naturales del país para conseguir de esta forma odiosa su representación. Y el país los considera, muy acertadamente, sus enemigos por cuanto sin beneficio alguno para la provincia, tiene ésta que soportarlos y sufrir el yeso de una tutela vergonzosamente impuesta.

Lo correcto, lo político, en el sentido noble de esta palabra, es como decíamos en el artículo comentado por *Heraldo de Almería*, que cada candidato se aproxime a la opinión, oiga sus clamores y dé la que aspira y a lo que con ella se compromete. Sólo así podrá obtener la aquiescencia y la simpatía de la opinión. Pretender una representación ficticia en contra de la voluntad de los presuntos representantes es convertirse en tirano. Y del pueblo, las tiranías son siempre reprochables y aborrecidas.

De este suerte nadie podrá nunca aspirar a la concordia. Podrá triunfar,

como hasta aquí, si fueran insinceras las manifestaciones de neutralidad que reiteradamente expone el Gobierno.

Pero qué sucedería si a un candidato de esta naturaleza se le privase de esas organizaciones que le deparó la suerte o el favor oficial? Y cuenta que la fortuna es tornadiza.

Cuando esos candidatos almerienses rompan las ligaduras que les unen con aquellos otros extranjeros que Almería repudió, tendrán opción a ser considerados almerienses elegibles. Entre tanto si así no sucede, no les sorprenda la adversidad pública.

Y sobre todo no nos engañemos: aquí no hay «partiditos» y «partidos con substancia y doctrina, con adeptos y elementos de fuerza incontrastable que se impongan por su propia virtud»; aquí todos los partidos son iguales, sin posibilidad de que el *Heraldo* pueda atribuir a aquel que representa el privilegio de acaparar «el prestigio» para «las personas que lo dirigen», ni muchísimo menos. Unos de otros sólo se diferencian los partidos en la posesión de las organizaciones que a uno de ellos les adjudicaran automáticamente por virtud de un decreto que retrogradó las cosas a la época en que fué preciso que adviniera una dictadura.

Y volver a la normalidad constitucional no es retroceder a aquella etapa nefasta en que, por imparar el favor, con escarnio de las leyes, dió lugar al escándalo público haciendo peligrar a las instituciones. Eso, se acabó. Este Gobierno y los que le sucedan están en el deber de evitarlo.

Nuestros colaboradores

DEPORTE AÑO NUEVO!

a ondulante en el año

y ya el año se fué.. El tiempo alado

un año más hacia lo eterno envía.

(Qué pronto se pasó.. Sombra de un día,

que nuestras esperanzas se ha llevado.

Esperanzas de qué?. De un bien soñado

que el ánima, anhelante, presenta

en dulce y misteriosa lejanía.

un bien de raro hechizo, no logrado.

¿Será el año posterior que yo viva

el año nuevo?. ¿Qué traerá su arcano?

Glorias, venturas, lágrimas, dolor?,

Yo no lo sé.. Mas próspera o esquiva

la fortuna, diré como cristiano,

Hágase en mí tu voluntad, Señor!

ADOLFO DE SANDOVAL

Académico

Madrid, Diciembre de 1930

in
viden
de Espi
des gru
llos, y tomando esta palabra en un
sentido muy amplio comprenden bajo
ella, no solo a los hijos sumisos y obedi
entes de la Iglesia, sino en general, a
todos los que no son partidarios de la
revolución, amigos de la paz y orden
social, respetuosos con la autoridad
constituida y nadie sectarios en mate
rial religiosa. En el otro grupo, se colo
can ellos y todos los que algún modo
les son afines en sus tendencias y ma
nera de pensar. Pero ¿quienes son ellos
todos? También nosotros empleamos
una palabra que tomada en un sentido
amplio a todos los comprende: los ma
rones. Con esta palabra suele signi
ficar, no solo a los que están affili
ados a la masonería, sino a todos los
incrédulos, impíos y enemigos de la
Iglesia Católica y del orden social. Por
eso, hay que agregar a ellos a los sim
bolicistas y comunistas con quienes
van el brazo. Todos defienden la rep
ública como forma de gobierno más apta
para el desarrollo de sus ideas y pla
nes. Todos estos son a los que llama
malos españoles.

Alfonso de Toledo

NECROLOGÍA

En la mañana de ayer falleció piado
samente en el Señor en el Convento de
Santo Domingo el Hermano de Ob
ediencia Fray Deocgracias Herrero, a los
setenta años de edad y después de re
cibir con gran edificación los Santos
Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Ha muerto a los cuarenta y dos años de
profesión religiosa, durante los cuales
llevó una vida verdaderamente ejem
plar siendo modelo para propios y ex
tranjos, de virtudes religiosas.

Vivió muchos años en el Colegio de
Cuevas, de donde vino a este Convento de
Almería al dejar los Padres de su
Orden la dirección de aquél centro de
enseñanza.

Damos el pésame al R. P. Prior y
Comunidad de Santo Domingo por tan
sensible pérdida y pedimos a nuestros
lectores una oración por el alma del
fallecido.

También se despidió por mayoría.

A continuación se dió cuenta de una
enmienda formulada por la minoría re
publicana en la que se pedía la supresión
absoluta de todos los aumentos, in
vitando el superávit resultante en
los capítulos de expropiaciones y pav
imentaciones.

También se despidió por mayoría

que impugnaron el voto particular

defendido con tesón por los firmantes

del mismo.

Los impugnaron el voto particular

defendido con tesón por los firmantes

del mismo.

Asistieron poco más o menos los

mismos concejales que a las pasadas se

siones y se dio cuenta de un voto par

ticular formulado por los señores Gra

dos Ruiz y Esteban en el que propon

ían para enjuagar el déficit, la supresión

de los aumentos de sueldo y el desme

noramiento de la construcción y pav

imentación.

A EN MADRID Y CORRESPONDENCIA - ONSALES ESPECIALES

Después de la sedición

Homenaje al general Las Heras

Madrid, 31-10 noche.
Los elementos de la promoción de infantería de 1900 han acordado rendir un homenaje al fallecido general Las Heras, costeándose unos funerales el 3 de enero, a los que se invitará al Gobierno y las autoridades militares y realizar una peregrinación voluntaria a Huesca para depositar flores en su tumba.

Las suscripciones nacionales

Las suscripciones nacionales alcanzan las siguientes cifras:

Para la Benemérita, 446.016 pesetas.

Para las tropas leales de Jaca, 147.408 idem.

La abierta por el «ABC» 114.207 idem.

Información de Palacio

Despacho regio

Madrid, 31.- Esta mañana, descharon con el Monarca el presidente del Consejo y el ministro de Marina, quienes pudieron a la firma de Su Majestad varios decretos.

A la salida, manifestó a los periodistas el almirante Carvajal que tenía el cuerpo destemplado. Anunció que ya había entregado sus presupuestos en el que había introducido económicas.

Pésame regio

Don Alfonso ha enviado su pésame al ex ministro señor Argüelles por el fallecimiento de su esposa.

Audencia militar

El Monarca concedió una audiencia militar a los generales García Benítez, Valdés, García Hebranz.

Tedeum

A las seis de la tarde se celebró en la capilla palatina un solemne Te Deum por el final de año.

Oficio el Patriarca de las Indias. Asistieron la Real Familia, los párrocos, el Nuncio y el Obispo de Madrid-Alcalá.

BARCELONA

Nuevo jefe de Seguridad

Barcelona, 31. Se ha posesionado el nuevo jefe de Seguridad, teniente coronel del cuerpo don Francisco Romero.

La descarga de la madera

Continúa el conflicto de la descarga de la madera por negarse los patronos a aceptar las bases propuestas por el Comité Paritario del ramo.

A disposición de la autoridad militar

El Capitán general ha manifestado que los detenidos con motivo de los últimos sucesos han quedado a disposición de la autoridad militar.

Sobre los firmantes de determinado manifiesto sólo se han detenido a tres.

El ex ministro Rodés

Ha llegado el ex ministro señor Rodés. Le recibieron sus amigos políticos y particulares.

Llegada de un andarín peruano

Ha llegado el boy scout peruano Augusto Flores, el cual se dispone a recorrer Europa, después de haber atravesado el continente americano desde Buenos Aires a New York.

Dice que efectuó el viaje con cuatro compañeros mala pinta, dos de ellos perecieron en las primeras etapas del viaje.

Alcance político

Comentarios a las declaraciones de Berenguer

Madrid, 31-10 noche.

Comentando las declaraciones del jefe del Gobierno, opina el exministro señor Sánchez de Toca que el conde de Xauen es indispensable para conseguir la normalidad constitucional.

Niega que exista organización comunista en España; porque la intervención de esos elementos se ha dilatado enseguida.

Es enemigo de las Cortes Constituyentes; porque las ordinarias están capacitadas para todo.

Estima que el actual gobierno debe continuar hasta que termine

la situación, rápidamente presos al encargarse del poder. Estima que sus declaraciones hubieran tenido una fuerza incontrovertible antes del 13 de septiembre; pero ahora la realidad implacable ha levantado un muro para la realización de sus propósitos.

Se muestra partidario de la constitución inmediata del Parlamento para buscar el derivativo a las pasiones y las luchas enconadas de los actuales momentos.

Sólo las elecciones nacionales pléticas de patriotismo pueden restablecer la situación.

Considera imposible los coloquios parlamentarios anteriores a 1923.

Al exministro, conde de Bugallal, le han parecido las declaraciones del jefe del Gobierno bien encarnadas. Cree que no hay otro camino que el de las Cortes ordinarias. El apoyará al Gobierno. Otra cosa sería una perturbación.

Cree que todos los monárquicos deben ayudar al conde de Xauen para que cumpla su misión en las actuales circunstancias.

Afirmó que lo sencial es asegurar la tranquilidad, base de la vida constitucional.

Al Gobierno le corresponde determinar el momento oportuno para las elecciones.

Termina deseando el mayor acierto en su gestión.

Nuevo ministro del Perú

Ha llegado a Madrid el nuevo representante diplomático del Perú, don Oscar Benavides.

En breve presentará al Rey sus cartas credenciales.

Devolución de visitas

El ministro de Gracia y Justicia, 0a devuelto al Tribunal Su remo la visita que le hicieron los magistrados al tomar posesión de su carta.

Conferencia

El Presidente conferenció con el director de la Benemérita, general Sanjurjo.

Tranquilidad absoluta

El subsecretario de la Gobernación manifestó a los periodistas que reinaba una tranquilidad absoluta en toda España.

El Presidente y Matos asisten a unos funerales

El jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación asistieron a los funerales en sufragio de la esposa del exministro señor Argüelles.

Cesión de la carabela "Santa María"

Se ha firmado un decreto de Marín cediendo la miniatura de la histórica carabela «Santa María» al Patronato del Turismo.

Manifestaciones de Romanones

El conde de Romanones ha manifestado que no es el momento de hacer oposición al Gobierno. Entiende que en el Parlamento se resolván los problemas planteados.

Dice que aunque subsiste el pacto de Hendaya y lo respeta no lo tiene como una escritura.

Manifiesto de los Sindicatos libres

La Confederación de los Sindicatos Libres ha publicado un manifiesto afirmando que es ineludible acabar con las confusiones y cerrar las fuentes del comunismo y del trotskismo.

Dice que quienes buscan la alianza anárquica olvidan que el anarquismo proclama el crimen contra la sociedad, cuyos verdaderos enemigos son los elementos que han venenado la vida obrera.

Pide la constitución de un Tribunal de ciudadanía que tenga por código la Ley divina y por moral, la recta conciencia.

Añade que ante el futuro político el Sindicato libre proclama la auténtica economía y profesional, dentro del Estado legislativamente, a todos ofreciendo su concurso a los trabajadores.

Un aniversario

El doctor Mado Marañón publicó un artículo en el que la Dictadura el celo publicado de la política se da que durante la izquierda; pero caída de gravemente hacia la derecha, hacia la derecha que fuere vuelto al cauce.

Lo que dice Besteiro

El catedrático socialista, don Julián Besteiro reclama la reunión de un Congreso socialista para estudiar los problemas y encontrar soluciones a los mismos sin ambigüedades.

Santiago Alba no vendrá a Madrid

Aunque se ha dicho que el exministro don Santiago Alba vendría a Madrid para pasar las fiestas de Navidad con su familia, parece que su madre y demás familiares marchan a París para acompañarle en las fiestas de Año Nuevo.

El discurso de Bugallal

Se ha celebrado junta general en el Círculo Conservador, con asistencia del conde de Bugallal y de trescientos socios.

El ex ministro y jefe del partido pronunció un discurso examinando el movimiento revolucionario pasado.

Dice que personas de buena fe fueron arrastradas por elementos incompatibles con la civilización.

Manifiesta que es necesario que se comprenda las consecuencias desastrosas en caso de un triunfo revolucionario.

Aconseja la unión de los hombres de orden para evitar una catástrofe.

Proclama la Monarquía parlamentaria como institución fundamental.

Considera inadmisible unas Cortes constituyentes, pues España es un país constituido. Las reformas constitucionales son posibles dentro de un estado de normalidad.

Afirma que el problema regionalista se ha agriado por los iniciadores, que deben plantearlo en términos de concordia para resolverlo armónicamente.

Enaltece la labor de Cánovas del Castillo y a los gobernantes conservadores y a los liberales de la restauración.

Se muestra enemigo de los Gobiernos heterogéneos.

Anuncia que el problema agrario merecerá la atención preferente de los conservadores.

Respecto al Gobierno actual, aunque lo forman amigos no representan al partido. Los conservadores sólo aceptarán el poder cuando sean llamados para servir al país sin colaboraciones subterráneas.

DEPORTES

Fútbol

Llegada del equipo argentino a Madrid

Madrid, 31-10 noche.

Han llegado los 18 equipos que constituyen el equipo Gimnasia de Buenos Aires que se enfrentará mañana con el Madrid.

Hay expectación por este partido.

PROVINCIAS

Estrada llega a Málaga

Málaga, 31. Ha llegado a esta capital el ministro de Fomento, señor Estrada, acompañado del ayudante del general Berenguer, señor Sánchez Delgado.

Les esperaban las autoridades y numerosos amigos políticos.

El señor Estrada se negó a hacer manifestaciones políticas.

Una comisión de obreros de Casares visitó al ministro para pedirle la construcción de la carretera de Cádiz para resolver el conflicto del trabajo cada día más agudo en la región.

El ministro ofreció estudiar el asunto.

Cargamento de café y cacao

Santander, 31. Ha fondeado el vapor «Perú» con cargamento de café y cacao, que fué desembarcado.

Conflictivo resuelto

Valencia, 31. En virtud de las gestiones practicadas por el Capitán general de la región, se ha resuelto el conflicto planteado por los obreros de la fábrica de vidrios «Ibar Empleados».

El conflicto de la fábrica de Manises

Igualmente se han conjurado las



AÑO NUEVO.

— ¡Las diez de la mañana y aún no te has levantado!

— Es que me acosté muy tarde.

— ¿Y eso, qué tiene que ver? Yo no me he acostado esta noche, y ya ves, ya estoy levantado...

JABÓN LAGARTO
Bujías JABÓN OLEINA
Perfumería JABÓN AZUL «MEZQUITA»
Legia Estearina JABÓN ESTRELLA DEL NORTE

Los jabones «Lagarto» y «Estrella del Norte» en piezas estampilladas de 500 y 25

gramos son las únicas en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricantes: Señores LIZARRUTURRY Y REZOLA S. A. — San Sebastián.

Representante DON JUAN ANTONIO MARTÍNEZ, Reyes Católicos. — Almería.

DIFERENCIAS

COSTOSOS

y FÁBRICAS

ESTADÍSTICAS

y PROBLEMAS

INDUSTRIALES

y COMERCIALES

y SOCIALES

y POLÍTICAS

y CULTURALES

y DEPORTE

y TECNOLÓGICAS

y MEDIOAMBIENTALES

y CIENTÍFICAS

y TECNOLÓGICAS

y MEDIOAMBIENTALES

y CIENTÍFICAS

y TECNOLÓGICAS

y MEDIOAMBIENTALES

y CIENTÍFICAS

y TECNOLÓGICAS

y MEDIOAMBIENTALES

y CIENTÍFICAS

y TECNOLÓGICAS

y MEDIOAMBIENTALES

y CIENTÍFICAS

y TECNOLÓGICAS

y MEDIOAMBIENTALES

y CIENTÍFICAS

y TECNOLÓGICAS

y MEDIOAMBIENTALES

Los bellos oficios

Cueros repujados Lapayese

En el actual renacimiento del arte español en general, ocupan preferentemente lugar los bellos oficios.

Industrias artísticas que florecieron en otro tiempo y que, después, por abandono o decadencia, se fueron olvidando hasta borrar casi por completo, vuelven ahora a surgir y a prosperar como si un misterioso aliento de esplendor hubiera dado nueva vida a los gérmenes de antigüas grandes.

Es como obra de milagro. De súbito aparecen artistas que parecen traer la misión de resucitar el genio de otras épocas.

De una de esas manifestaciones y de una de estas figuras renovadoras queremos ocuparnos hoy.

Se trata del ilustre artista José Lapayese. La fama que en poco tiempo ha conquistado este gran español es tan grande como merecida.

Lapayese es un verdadero creador a quien debe mucho el arte español contemporáneo; artista, culto, consciente de su misión, lleno de poderosas inspiraciones, de carácter múltiple, técnica completa, de estilo depuradísimo, aboca con su talento los más amplios horizontes en el campo de los bellos oficios.

Lapayese, que ya realizó maravillosas obras en acas y admirables reposteros, ha delicado, sin embargo, su máxima autoridad a resucitar y dar nuevo esplendor a la obra de cueros repujados y policromados, que antiguamente llegaron a la cumbre de la perfección en los guadamaciles de Córdoba.

Gracias a Lapayese, este arte, casi olvidado, ha vuelto a renacer.

José Lapayese obtuvo un gran triunfo en la Exposición Nacional de Lieja (Bélgica) con la presentación de alguna de sus obras, tan definitivas que entusiasmaron extraordinariamente al público y a la crítica de dicha nación.

El Jurado de la Exposición otorgó a nuestro artista el Gran Diploma (premio concedido a escasísimos expositores), el Rey Alberto de Bélgica adquirió una de las obras expuestas para enriquecer con ella sus colecciones.

La admiración general se ha traducido en pruebas eloquentes; todo lo expuesto ha sido solicitado por los coleccionistas y a buen seguro que las obras serán totalmente adquiridas.

Es éste un triunfo español en el extranjero que, en verdad, debe enorgullecernos.

José Lapayese ha sido ya muy justamente laureado en España en la última Exposición Nacional de Bellas Artes, donde obtuvo una primera medalla en la sección de Arte Decorativo.

Un definitivo éxito logró también el año pasado con la Exposición que hizo en los Salones de los Amigos del Arte.

Actualmente proyecta una admirable serie de lacas artísticas, originales y de estilo moderno, con otras de carácter antiguo que presentará en Madrid en una exposición particular.

En este notable asunto se da el caso de una interesante dualidad. Parece que se han visto en su arte dos personalidades distintas.

Hay en él un clásico, un gran artifice de otro tiempo que reconstruye la vieja sabiduría del pasado y vive en otras edades como en su propio ambiente; y al mismo tiempo, un hombre atento a todas las buenas orientaciones modernas, incluido de fina sensibilidad.

LUIS LEÓN

HIPERTENSION

Riñón-Vejiga - Labetes - Impureza de sangre

Vuestra medicina natural porque cura y no estropea el estómago «Agua de Corcones», una botellillería 15 días al mes en ayunas y media tarde.

170 pesetas botella a todas las farmacias y droguerías bien surtidas, folletos informes, Administración CORCONTE, Muelle, 36, Almería.

Visita de una Cisión

Un pueblo inciuncido

Anoche recibimos visita de una comisión del pueblo Benizalón, integrada por el alcalde, el juez municipal y el secretario de aquel Ayuntamiento, para expresar una vez más nuestra voz al clérigo del pueblo que reclama la construcción del camino que une el resto de la provincia.

Los comisionadosizaron durante el día de ayer sus gestiones en la capital, en el o de dicha mejora.

Obedece su visita al acuerdo adoptado por los principales elementos de Benizalón, reunión tenida ante el abandono del olvido que yace el pueblo.

El proyecto está aparcado; el trazado del camino es de once kilómetros; pero las oficinas se ac-

meten, y es Benizalón quizás, el único pueblo o uno de los pocos pueblos almerienses que se hallan incomunicados con el resto del mundo.

Sin medios para desenvolverse en tal abandono, la emigración ha hecho presa también en este pueblo agrícola, que, a pesar con razón verse al fin atendido en sus legítimas demandas.

Hacemos nuestra la petición de los comisionados, y vivamente deseamos que sus gestiones hallen eco en las esferas oficiales.

Es cuestión de humanitarismo.

Notas marítimas

Movimiento de buques

Durante las últimas 24 horas se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

ADMITIDOS

Ninguno.

DESPACHADOS

— Vapor español «Monte Toro», para Málaga, con carga general y pasajeros.

Cristóbal López

Consulta de enfermedades internas

Premio extraordinario de Licenciatura. Examen por oposición de la Facultad de Granada.

Médico Militar. Médico por oposición de la Casa de Socorro.

CONSULTA:

De 11 a 12 y de 3 a 5.

Teléfono, 3-1-8.

Alvarez de Castro, 5.—Almería.

Noticias

Se vende automóvil en muy buen estado. Razón, en esta Administración.

Guerra a los picos

Con el ACAROL se curan rápidamente a la primera aplicación desaparece el malestar y se duerme tranquilo.

Gran taller Parisién

de limpieza en seco y planchado a vapor de toda ropa de señora y caballero. Se limpian pieles y terciopelos.

Sócrates, número 6. Los trabajos se entregan a las 48 horas.

Eusebio Navacerrada

MÉDICO MILITAR

Enfermedades de la Piel, Sifilis y Venéreo.

Corrientes de Alta Frecuencia, Rayos Ultravioleta, Ozonoterapia, etcétera.

Consulta, de 3 a 5. Consulta especial económica, de 8 a 9 tarde.

Plaza de San Sebastián, 6, pal.

Se reúne el Pleno

La Cámara Oficial Minera

Ayer tarde celebró sesión plenaria la Cámara Oficial Minera en su domicilio Navarro Rodríguez, 15.

El secretario dio cuenta de un oficio dirigido a esta entidad por la Cámara Oficial de Comercio, comunicando haber sido nombrado vocal cooperador de la misma el presidente de esta entidad, a lo que el pleno prestó su conformidad.

Fué aprobado por unanimidad el presupuesto que ha de regir el próximo año.

El presidente propuso, y así se acordó unánimemente, dirigir un telegrama al director general de Minas, rogándole deje sin efecto el traslado del ingeniero jefe de este Distrito minero, puesto que el desempeño de dicho cargo por interinidades implica perjuicio a la minería, además de que todos los mineros aprecian que el jefe trasladado ha cumplido con sus deberes en armonía con los intereses de la minería y el desempeño de su cargo.

Después de un amplio debate, en el que intervinieron varios señores vocales, encaminado a buscar soluciones para el engrandecimiento de la Cámara y fomento de la minería, en general, se levantó la sesión.



EN CUARTA PLANA
ORIGINALES DE INTERES

Los ladrones no descansan

Intento de robo en la Diputación

Por informes particulares sabemos que durante la noche del día 24 del sábado se intentó robar en la caja de la Diputación provincial. Los cacos, que a juzgar por nuestros informes eran dos, fueron sorprendidos por el conserje de la Diputación que les obligó a darse a la fuga.

A la mañana siguiente se pudieron observar huellas de haberse intentado violentar la puerta que da acceso a la Depositaría y además algunos de los corredos y candados ya violentados.

El citado conserje dio cuenta del caso a sus superiores, sin que hasta ahora tengamos noticias de que estos hayan denunciado el suceso ante el Juzgado.

Sin embargo, es de suponer que a partir de aquella fecha los fondos de la Diputación se guardarán diariamente en el Banco de España.

Nos congratulamos de que no se haya consumado el hecho y debemos advertir que hasta tanto no hemos confirmado con certeza el intento de robo no hemos querido darlo a la publicidad no obstante ser de rumor público desde hace bastantes días.

Diego Vázquez

Real núm. 79.—ALMERÍA

Transportes - Aduanas

CORRESPONDENTES

Barcelona: LA COMERCIAL Y NAVIERA, Rambla de Santa Mónica, 4. Alicante: FRANCISCO VIZCONTI MORET.

RATA: Valencia: ARTURO ALMENAR, Muellie Grao.

Cádiz: FERNANDO PORTILLO RUIZ.

Sevilla: JUAN M. BLANCO, P. Colón, 4.

Málaga: MARTÍN Y MACIAS, Marín García, 16.

Cartagena: JOSE SANCHEZ PAREDES.

TRIBUNALES

Los juicios de ayer

Ante el Tribunal de la Sala primera se vió ayer la causa anunciada por el delito de injurias.

También se vió ante el Tribunal de la Sala segunda la causa anunciada por el delito de desacato.

Ambas quedaron conclusas para sentencia.

Sin señalamientos

Hoy, festividad de la Circunscripción del Señor vacarán los Tribunales de Justicia.

Para mañana

Sala primera. — Vista de la causa número 280 del año 1929 del Juzgado de San Sebastián, por el delito de falsedad.

Abogados, señores López Pérez y Caparrós.

Procuradores, señores Navarro Gómez y Grisolia.

REGISTRO CIVIL

En el Registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Distrito de San Sebastián. — Nacimientos: Guillermo Oyaga Hernández, Amaya Martín Checa y Jesús Sánchez López.

Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Ninguno.

Distrito de la Audiencia. — Nacimientos: María Felices Díaz y José Martínez Moreno.

Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Ninguno.

Nuestros correspondentes

Desde Nueva York

La Monarquía vista desde la República

En la revista «Iberia» que se publica en Santiago de Chile acabamos de leer un artículo firmado por don Tomás Torre tratando de la república y de la monarquía en España, y porque los conceptos expuestos por su autor son el eco de nuestros propios sentimientos y porque pueden contribuir a puntualizar en la opinión del pueblo español cómo se juzga en América la causa de la Monarquía en contra de las propagandas republicanas, vamos a reproducir algunos párrafos de dicho artículo.

«Lo que hace falta en España, como en Chile, como en todos los países, es la concordia de todos ante el y hombres honrados y abnegados al Gobierno.

En una república hay más ocasión, para ejercer la tiranía, llamemos así.

Es más frecuente en las repúblicas ver subir al Poder a los caudillos que han tenido fortuna en un golpe de Estado y ejercer luego la violencia con los vencidos.

Hay más lugar a las ambiciones y a las pasiones políticas, y por eso mismo son más frecuentes las revoluciones.

Los hechos actuales de América confirman esta aseveración. Mientras que en una monarquía no hay más elecciones que las municipales y las parlamentarias, en una república hay éstas, más las presidenciales que suelen ser precisamente las

renidas y las que suscitan más ambición y las revoluciones.

En la monarquía se ahoran al menos estas luchas que son las más funestas. Y no se diga que ello es por falta de cultura porque la verdad es que obedece en el fondo a las pasiones políticas que nunca desaparecen y que en la república se acrecientan.

Ejemplo de ello Estados Unidos, donde no se dejó piedra ni dinero ni calumnia por remover en contra de Smith, y triunfó, no el partido demócrata, que en realidad era el más democrático, sino el partido republicano, que es decir la omnipotente oligarquía de los grandes banqueros y capitalistas, cuyo gerente debería ser Hoover...

«España está bien con su Rey, y esto desde hace siglos, y más si se trata de un rey tan culto, tan patriota, tan prudente y tan español como Alfonso XIII. A todos no puede agradar. Ningún rey ni gobernante dio contento a todos. Esto significaría no tener ideal de gobierno y neutralizar las energías en un continuo tirón y afloja.

Un rey prudente y valiente como Don Alfonso hace cara a la situación; mira a los partidos, mira a las mayorías, mira sobre todo a la historia y al bien de la patria y toma las medidas convenientes sin miramientos a las personas. Hoy, como siempre, según reconocía hace pocas días el corresponsal de «La Nación», la gran masa española es conservadora y monárquica.

Nada tiene de particular que el general Berenguer reprima los excesos de las izquierdas, que van en muchas cosas contra la Constitución, y todo gobierno debe reprimir los males.

«El hispanismo no puede prescindir de sus reyes, de sus conquistadores, de sus artistas y literatos, de sus santos y de aquellos épicos descubridores y civilizadores de Hispanoamérica que realizaron la epopeya más grande de la Historia».

Estos acentos de espolonismo son los que se oyen en todos los ámbitos de América. Las voces en contra son la menos, pero las más ruidosas. El español que después de largos años de vivir a la sombra de banderas republicanas vuelve la mirada al glorioso sol de donde procede se afirma más hondamente en los ideales tradicionalistas que constituyen la médula de nuestra organización nacional.

Compañía Trasatlántica de Ba.
(ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA)

VAPORES CORREOS ESPAÑOL

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife.

saldrán del puerto de Almería el día 6 de Enero el magnífico vapor.

Reina Victoria Eugenia

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales

de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para New York y Habana saldrá del puerto de Málaga el día 10 de Enero el rápido

vapor.

Marqués de Comillas

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal

saldrá del puerto de Málaga el día 27 de Enero el vapor MAGALLANES.

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Enero el

vapor.

Infanta Isabel de Borbón

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en la Agencia de

Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica

calle General Segura, 2, bajo.

Intereses agrícolas

ción del mismo por el procedimiento seguido en Norteamérica.

Como los gusanos se introducen en el terreno para crísalidar, se ha aconsejado regar el suelo—toda la superficie cubierta por la copa del árbol—con una solución de surfacarbonato de potasa, procedimiento éste de resultados inciertos.

La caza de los insectos adultos (moscas) con recipientes de vidrio, procedimiento de gran simplicidad, une a lo elemental su eficacia como lo demuestran los centenares de insectos que se cogen, los cuales vienen a disminuir en buena proporción el contingente de las futuras generaciones. Si a este método se une la recogida del fruto atacado, operación tan sencilla de ejecutar y tan económica, creemos que se logrará amasar notablemente los daños, sin grandes dispensos.

Este método de los mosqueros, que ha sido divulgado por el centro, ha recibido de los entomólogos que han pasado por Valencia, para conocer el estado del problema, las opiniones que a continuación transcribimos.

Mr. H. J. Wilder, en la revista norteamericana «California Citograph», después de describir nuestro modelo de mosqueros, del cual publica una fotografía y la forma de ser colocado en los naranjos, dice: «La caza de la mosca resulta más eficaz que el empleo de sustancias venenosas». Posteriormente añade: «También a la importación de los parásitos se le presta alguna atención, pero se tienen pocos datos respecto a su eficacia». Termina declarando que caso de que la mosca aparezca en California, la caza de los insectos con los mosqueros descritos, debería ser, al parecer, la primera medida a tomar; el empleo de substancial deje de cibitanas de malita, productos venenosos azucarados, pulverizando ramas; todos ellos de resultados muy dudosos, según hemos comprobado en las repartidas experiencias que se han realizado y que no detallamos por no hacer demasiado extensa esta nota. La falta de resultados positivos obtenidos hasta la fecha no supone que abandemos estos métodos, sino que persistiremos los ensayos hasta conseguir resultados concretos.

La aplicación de una sustancia química para exterminar los insectos, como ocurre con otras plagas, presenta en este caso muchas dificultades que previenen de la biología especial de la mosca, ya que dispone de innumerables defensas, resultando difícil encontrar el momento en que se nos ofrece más vulnerable. En el estado adulto su movilidad es enorme y el de gusano está perfectamente defendido por el fruto, puesto que la mosca hace la puesta de los huevecillos en su interior, y no hay más remedio que la destrucción del mismo por el procedimiento seguido en Norteamérica.

cias envenenadas colocadas en puentes, la segunda, y en último lugar las pulverizaciones, tal como están encauzadas las experiencias en Italia y España».

Esta opinión viene reforzada con la de Mr. J. Quayle, a quien el gobierno norteamericano encargó el pasado año de realizar un viaje por el Sur de Europa y África, a fin de estudiar la evolución del expresado insecto y los medios de extinguirlo, y el citado entomólogo, al ser interrogado sobre el problema de la mosca de España, dice en la revista «Agricultura»: «Por el momento solo conozco el estado de la cuestión en la región de Valencia, donde los daños a las naranjas no son importantes; considero interesante las experiencias que los técnicos de la agronomía española están llevando a cabo para fijar un método de lucha eficaz y económico. He visto con curiosidad los mosqueros, que con diferentes sustancias atrayentes se emplean en Valencia, al parecer con positivo resultado. Son experiencias éstas que conviene continuar, ampliar y divulgar».

El mismo notable entomólogo, el expuesto en la revista citada anteriormente, «California Citograph», su opinión respecta a los daños que las moscas ocasionan en otras naciones, al referirse a la nuestra dice: «Aunque pude encontrar naranja prematuramente coloreada (el 22 de septiembre) en Valencia, debido a los ataques de la mosca, la mayor parte de ellos ocurren en el mes de Noviembre, ataca asimismo en Octubre y puede continuar su acción en Diciembre; pero a primeros de año la mosca queda inactiva y no reaparece hasta primeros de Mayo, cuando ya la mayoría del fruto se ha recogido. La mosca no constituye plaga de gran importancia en España, antes de Julio, lo que contrasta con la situación en Hawái y Florida. En el primero de estos países la mosca se desarrolla sin interrupción durante todo el año y puede llegar a tener unas quince generaciones. En algunas zonas de Florida hay una detención mayor durante el período invernal. En Valencia la inactividad de la mosca es mayor, puesto que allí el período de reposo dura de cinco a seis meses. En estas condiciones comienza el ciclo con un pequeño ejercicio de adultos, y han de sucederse dos o tres generaciones para que la cantidad de mosca llegue a ser importante y cause daños de alguna consideración».

Es indudable que nuestra principal riqueza viene diezmada, sobre todo en años como el actual—de temperaturas medias elevadas durante el otoño—, en proporción no despreciable por los ataques del referido insecto; pero entendemos, y con ellos compartimos la opinión de los ilustres entomólogos que

los han visitado, que no hay que considerar al problema más importante que la que en realidad tiene, tratándose de los agrios, pues exagerar sus efectos destructores sería llevar al extranjero la sensación de enormes perjuicios que habrían de redundar en desprecio de nuestra naranja.

LA DIRECCIÓN

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy, jueves

La Circuncisión del Señor con rito doble de segunda clase y color blanco.

Santos Almagro, Concordio y Magno, mrs. Fulgencio y Justino, obs., Panfilio, Euclasio y Odilón, cfs. y Eufrosina, yg.

Santos de mañana, viernes

El oficio y misa de la octava de San Esteban con rito simple y color encarnado.

Santos Isidoro, ob. y mr., Martíniano, Sidián y otro Isidoro, obs., y Macario, abad.

A la Patrona

En la Iglesia de Santo Domingo confinada la solemne novena a nuestra Excelsa Patrona la Santísima Virgen del Mar.

Hoy se hará a las cuatro y media.

Mañana, a las diez, misa cantada a intención de la Diputación provincial con sermon que predicará el P. Manuel García, O. P.

Al Santísimo Cristo del Escucha

Mañana, a las ocho, se celebrará en la S. I. Catedral la misa que por acuerdo del Cabildo se viene celebrando en el altar de tan milagrosa imagen y que se aplica a intención de sus devotos.

La misa es cantada, con diáconos, y en ella se dará la Sagrada Comunión.

Después de la misa se hará el ejercicio acostumbrado.

En San Cristóbal

Mañana, primer viernes, misa de Comunión en la Capilla de San Cristóbal, con plática por el párroco de Santiago a las ocho.

Los nueve primeros Viernes de mes

Mañana, deben confesar y comulgar todos los que están practicando o desean comenzar la hermosa devoción de los «nueve primeros Viernes de mes» consecutivos en honor del Sagrado Corazón de Jesús para alcanzar la Gran Promesa de no morir sin recibir los Santos Sacramentos que el mismo Divino Corazón hizo en Paray-le-Monial a Santa Margarita María Alacoque.

Los ejercicios propios de este día se harán solemnemente en la Capilla del Santo Hospital a las siete y media con Exposición de S. D. M., Estación cantada, Rosario, ejercicio del Corazón de Jesús y despedida.

En la Iglesia de San Antón habrá Misa de Comunión general, haciendo a continuación el ejercicio de desagravio al Sagrado Corazón de Jesús.

Comuniones generales

Mañana se celebran Misas de Comunión

general por los primeros Viernes de mes en San Sebastián a las nueve y en el Sagrado Corazón de Jesús, en el Hospital a las ocho y media y en San Roque a las seis de la mañana y en la Capilla de Cristóbal a las ocho.

Fiesta onomástica

La Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús celebrará hoy su fiesta onomástica.

A las ocho y media, Misa solemne de Comunión general.

La función principal será a las cinco y media de la tarde en la que predicará el R. P. José Rodríguez S. J.

Dara la Bendición con el Santísimo el Rvdmo. señor Obispo.

Indulgencia Plenaria

Los fieles que, habiendo confesado y comulgado, visitaren hoy la Iglesia del Sagrado Corazón a las doce de la noche pueden ganar Indulgencia Plenaria.

Ropero de la Parroquia de San Pedro

Se ha verificado el reparto de las siguientes prendas confeccionadas por las señoritas que integran el Ropero de esta Parroquia y que preside don Ana Godoy de Roche.

Cobertores 26, abrigos de lana 26, sábanas 12, camisas de mujer 16, ídem de niña 10, vestidos de mujer 5, ídem de niña 4, braguitas de niña 18, mantones 1, colchones 3, fundas de almohada 5, áticos 5, pañuelos para la cabeza 6.

Total de prendas, 137.

Merecen plácemes la caridad y celo de estas damas distinguidas.

Ropero de Santiago

Para este ropero se ha recibido los siguientes donativos:

Una señora amante de su parroquia, 21 pesetas, otra señora devota, 5; otra feligresa, 5; don José Sánchez Ulibarri, diez gorras; don Tomás Pérez, un traje de niño, don José Plaza, diez gorras.

Horario de Misas en los días festivos

A las cinco y media. En el Hospital y en el Sagrado Corazón.

A las seis. En Santo Domingo, Sagrado Corazón y san Sebastián.

A las seis y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete. En la Catedral, santo Domingo, Santiago, Siervas de María, san Juan, san Sebastián, Servicio Doméstico y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, Santo Domingo, san Roque, Sagrado Corazón y san José.

A las ocho. En la Catedral, san Pedro, Sagrado, san Sebastián, Compañía de María, Manicomio, Nuestra Señora del Milagro, san Antón, Sagrado Corazón, santo Domingo, san Antonio y san Juan.

A las ocho y media. En Santo Domingo, Hospital, Sagrado Corazón y san Juan.

A las nueve. En Santiago, Santo Domingo, Sagrado, san Pedro, san Sebastián, san Roque, Adoratrices, san Juan y Sagrado Corazón.

A las nueve y cuarto. En la Catedral y en san José.

A las nueve y media. En el Sagrado Corazón.

A las diez. En santo Domingo, Santiago, san Antonio y san Juan.

A las diez y media. En san Pedro y en el Sagrado Corazón.

A las once. En la Catedral, san Sebastián, Santiago, Sagrada Familia y Sagrado Corazón.

A las doce. En la Catedral, san Pedro y en el Sagrado Corazón.

A la una. En san Pedro y en el Sagrado Corazón.

A las dos. En la Catedral, san Pedro y en el Sagrado Corazón.

A las tres. En la Catedral, san Pedro y en el Sagrado Corazón.

A las cuatro. En la Catedral, san Pedro y en el Sagrado Corazón.

A las cinco. En la Catedral, san Pedro y en el Sagrado Corazón.

A las seis. En la Catedral, san Pedro y en el Sagrado Corazón.

A las siete. En la Catedral, san Pedro y en el Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, santo Domingo